

囤货哄抬物价，非法获利150余万元 上海一男子被采取刑事强制措施

记者4月19日从上海市公安局获悉，近日，上海静安警方根据市场监督管理部门移交的相关线索，破获一起哄抬物价非法经营案。

经查，4月10日以来，犯罪嫌疑人高某(男，42岁)非法租用他人食品经营许可证在网络平台开店，大量囤积青菜、鸡蛋、鸡、鸭等食品，并大幅抬高价格对外销售，累计销售175万余元，非法获利150余万元。目前，犯罪嫌疑人高某因涉嫌非法经营罪已被静安警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

警方表示，对于利用疫情哄抬物价的违法犯罪行为，上海警方始终“零容忍”，将继续会同有关部门严厉打击、严惩不贷。

据新华社



警方查处相关涉案物品现场。(上海市公安局供图)

同步播报

上海警方： 梅陇镇问题猪肉提供者 被采取刑事强制措施

记者4月19日从上海市公安局获悉，近日，闵行区梅陇镇有疫情防控社区居民反映，该镇发放的第四批生活保障物资中，部分猪肉存在质量问题。闵行警方已对多名犯罪嫌疑人依法采取刑事强制措施。

2022年4月9日，梅陇镇镇政府与上海咨谕实业有限公司签订《保供协议》，约定由该公司于4月15日前提供猪肉产品11万份，每份规格为五花肉(2斤)和蹄髈(1斤)，涉及采购金额人民币760万余元。其间，犯罪嫌疑人张某(男，38岁)、王某霞(女，37岁)、张某科(男，30岁)通过许某洁(女，34

岁)采购人民币300余万元的猪肉后陆续运抵闵行区梅陇镇。在统一发放给辖区居民过程中发现冻猪肉产品中存在肥肉过多、品相不佳、多为边角料且变质变味等问题。发现该情况后，梅陇镇镇政府立即叫停了该批物资的发放，并通报公安机关和市场监督管理部门开展调查。

经公安机关查明，犯罪嫌疑人张某、许某洁、张某科等人在明知提供的保供产品存在质量问题的情况下，仍以次充好，以正常市场价格销售，且数额较大。王某霞则在明知上述人员销售伪劣产品的情况下，仍为其提供资金支持，起到帮助作用。目前，相关犯罪嫌疑人因涉嫌销售伪劣产品罪已被闵行警方依法采取刑事强

制措施，案件在进一步审理中。

据新华社

问责处置

上海市闵行区两名干部 因发放保供物资失职渎职 被党纪政务立案

记者4月19日从上海市纪委监委获悉，闵行区梅陇镇副镇长任伟萍、经济发展办公室主任栗爽，在发放保供物资过程中存在失职渎职问题，致使不合格猪肉产品发放给社区居民，造成严重影响。两人均被党纪政务立案，接受进一步调查，并按程序分别被免去副镇长、经济发展办公室主任职务。

据新华社

揭秘九价HPV疫苗灰色中介生意经： 医院缺货“黄牛”却能代约

拼手速、拼网速，却约不上。目前，国内九价HPV疫苗预约难困扰着不少适龄女性。一些人无奈找“黄牛”打疫苗，每针要付数百元中介费。为何自行预约一苗难求，“黄牛”却能手握苗源牟取暴利？“新华视点”记者展开了调查。

乱象

找“黄牛”打疫苗 每针数百元中介费

拨打社区医院的电话，关注各大公众号放苗信息，这样的“抢苗”日常持续了近半年，广州市民吴晓还没有打上九价HPV疫苗。当前国内九价HPV疫苗适用接种年龄为16至26周岁，临近26周岁的吴晓心中焦急，通过微博寻找疫苗“黄牛”。在一堆中介小广告中，吴晓添加了其中一个“黄牛”的微信。

付了每针300元的中介费，等待了一个月，吴晓在东莞某个社区医院内打上了第一针。第二针预约的时间较长，接种地点也换成了顺德。

据吴晓介绍，在“黄牛”组建的顾客群里，人数有近400人。“在搭乘顺风车去顺德的时候，同行拼车的女生也是去接种疫苗。”

2016年，HPV疫苗在我国获批上市。国内目前主要有二价、四价、九价三种类型的疫苗。有研究表明，通过注射HPV减毒疫苗，可以起到预防宫颈癌的作用，价数越高，所预防的HPV型别越多。目前，预防型别最多的九价疫苗需求提升，“预约难”“一苗难求”的情况困扰着不少女性。

目前，国内大部分城市接种者可通过社区医院、官方平台预约，有的还探索了“摇号”预约方式。深圳市卫健委3月8日公布的数据显示，深圳3月进行的2022年第3次九价HPV疫苗摇号共有527121人参与，21170人中签，中签率仅为4%。

为了早些打上九价疫苗，不少女性寻求“黄牛”高价加钱打。在广州天河一社区医院内，记者随机采访四位前去接种疫苗的女性，都是通过“黄牛”进行预约。“全家都上阵帮我预约，但不找‘黄牛’根本抢不到名额，再打不上我就要超龄了。”一位接种人对记者说。

调查

技术代抢、内部渠道…… “黄牛”约苗手段多

记者在网络平台上搜索“HPV疫苗

预约”，发现大量代抢广告，代抢、代抢的费用从几百元到几千元不等。疫苗“黄牛”的业务涵盖全国各大城市，一些“黄牛”声称“预约完一个星期内随时打”。

自行预约“一苗难求”，“黄牛”如何能约苗成功？

记者调查发现，一些“黄牛”团队通过技术代抢的方式提高约苗的成功率。吴晓告诉记者，在约苗的过程中，“黄牛”发送近期放苗的医院信息，确认打针地点后，在自己的终端设备登录吴晓的账号，通过运行外挂编程软件进行代抢。

今年1月，江西警方通报南昌一名研究生刘某通过编写计算机程序代码，充当预约、代抢九价疫苗的“黄牛”，该程序代码可以在医院官网自动运行。刘某开价800元至1000元，在各大社交平台发布有关疫苗“代抢”信息。刘某因涉嫌破坏计算机信息系统罪已被采取刑事强制措施。

除了技术代抢以外，一些“黄牛”自称有医院“合作渠道”进行预约。记者以消费者的身份在“黄牛”处下单后成功约苗，在接种前夕接到自称“医院工作人员”的电话，告知记者接种医院的地址。记者通过搜索发现，在该社区医

立即评

不赚“昧心钱” 不发“疫情财”

上海疫情防控正处于关键时期，各方都在千方百计保障物资供给，更好地满足市民的生活。但也有一些商家，趁疫情之机坐地起价牟取暴利，此前出现了诸如“高价土豆”“99元包子”“78元白菜”等价格违法行为。针对类似行为，上海市场监管部门从严从重快查处了一批。除了监管部门加强监管、快查快办，相关平台、经营者更要加强自律，严守不赚“昧心钱”、不发“疫情财”这道底线。

因为严峻的疫情形势，上海的众多小区连续封控再加上部分市场停摆，导致一些生活必需品价格不断上涨。还有一些商家搞虚假宣传、货不对板、缺斤少两，对盲盒套餐“打闷包”，或是通过大幅调高配送费变相哄抬价格。这些糟心事，不仅直接抬高了居民的生活成本，还进一步放大了居民的焦虑情绪，成为防疫这道大坝上的“蚁穴”，其危害性不小，必须从严从快查处。

不可否认，疫情防控的非常时期，商品供求关系的变化、物流运力的紧缺，也会造成价格波动、配送不及时等问题，这个时候就需要加强和消费者的沟通解释，充分保障消费者的知情权、选择权。

除了商品价格的变动，运费的上涨也是舆论关注的焦点，市场监管部门已发布电商经营活动合规警示，要求加强外卖等电商平台配送骑手的管理。同时，对于疫情期间仍然坚守工作岗位、加班加点赚“辛苦钱”的更多骑手小哥，也应得到包容和理解。

现代经济是信用经济。一个平台、一家企业，要想发展得更好，必须坚守社会责任，特殊时期如果赚“昧心钱”、发“疫情财”，不仅会遭遇法律严惩和道德谴责，还将输掉企业的美誉度，纵然一时暴利，终将行之不远。

据新华社

据新华社